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ВСТУП 

 

Проблема підготовки педагогів до вирішення професійних завдань 

залишається важливим і актуальним напрямом дослідження, який привертає 

увагу як науковців, так і практикуючих учителів. Від її розв'язання залежить 

успішність гуманізації освіти та розвиток загальної культури в суспільстві. 

Як же оволодіти педагогічною майстерністю та навчитися ефективно 

вирішувати педагогічні задачі? Чи можливо опанувати творчий підхід у 

педагогіці? Ці питання хвилюють не одне покоління педагогів. Досвід 

показує, що труднощі у вирішенні педагогічних завдань виникають не лише 

у молодих фахівців, але й у досвідчених педагогів. 

Сьогодення висуває нові вимоги до вчителя, який повинен бути 

конкурентоспроможним, прагнути постійного професійного вдосконалення 

та саморозвитку. Успішний педагог має поєднувати теоретичну базу зі 

здатністю аналізувати власні професійні можливості, аби на їх основі 

розробити план розвитку своєї кар’єри на будь-якому її етапі. 

Наше дослідження спирається на значний теоретичний та 

методологічний доробок у сфері професійної підготовки педагогів. Зокрема, 

ці питання детально висвітлені у працях таких учених, як О. Абдулліна, О. 

Акімова, В. Андрущенко, Б. Брилін, С. Гончаренко, Р. Гуревич, О. 

Дубасенюк, І. Зязюн, Н. Кузьміна, В. Луговий, Н. Ничкало, Н. Побірченко, В. 

Семиченко, С. Сисоєва та інших. 

Філософські аспекти саморозвитку особистості розкриваються у роботах 

М. Бердяєва, Е. Коваленко, Л. Сідака та інших; психологічний вимір цієї 

проблематики досліджували К. Абульханова-Славська, І. Бех, Н. Бітянова, М. 

Боришевський, Л. Коростильова, Г. Костюк, С. Максименко, Г. Олпорт, К. 

Роджерс та інші. Педагогічний аспект саморозвитку висвітлено в працях С. 

Альошиної, В. Андрєєва, О. Власової, Н. Григор’євої, В. Семиченко та 

інших. Також варто згадати праці, присвячені темам самовиховання та 
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самовдосконалення особистості, серед яких роботи А. Калініченка, Л. 

Рувинського, М. Сметанського тощо. 

Зарубіжні дослідження, що стосуються проблеми саморозвитку 

особистості, представлені роботами таких авторів, як A. Athan, L. Boyce, A. 

Dachner, K. Deosthali, V. Lalande, K. Orvis, C. Yang та інших. 

Сучасні вимоги до підготовки майбутніх викладачів були визначені у 

працях В. Андрущенка, Я. Болюбаша, В. Кременя. Проблеми професійної 

підготовки студентів у закладах вищої освіти детально розглянуті в 

дослідженнях А. Алексюка, Г. Козлакової, В. Майбороди, В. Манька, О. 

Ярошенко. Діяльності викладачів вищої школи присвячені праці О. Гури, О. 

Мороза, В. Юрченка. Питання професіоналізму педагогів досліджували С. 

Вітвицька, Н. Дем’яненко, З. Курлянд та інші. 

Аналіз наукового доробку зазначених дослідників свідчить, що одним із 

ключових чинників удосконалення професійної підготовки майбутніх 

учителів є застосування педагогічних задач в освітньому процесі. Саме 

здатність ефективно вирішувати педагогічні задачі є важливою умовою 

успішного виконання професійних обов’язків молодих учителів. 

Попри значну кількість наукових робіт, які розглядають різні аспекти 

професійного розвитку педагогів, питання комплексного підходу до 

безперервного професійного саморозвитку майбутніх учителів залишається 

недостатньо висвітленим. Більшість досліджень фокусується на окремих 

аспектах підготовки педагогів за різними спеціалізаціями, тоді як комплексні 

роботи, що містять теоретичне і методологічне обґрунтування підготовки до 

безперервного саморозвитку, є рідкісними. Як результат, в Україні 

спостерігається нестача педагогів, здатних працювати відповідно до 

сучасних освітніх стандартів і технологій, а також забезпечувати власний 

професійний розвиток. 

Володіння педагогами сучасними методиками, прийомами та 

інноваційними технологіями для розв’язання педагогічних задач сприятиме 
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ефективному вирішенню завдань виховання і розвитку школярів на науково 

обґрунтованій основі. 

Наукові дослідження М. Данилка, О. Ємця, Н. Зубанової та інших, а 

також аналіз практичної діяльності свідчать про те, що значна частина 

педагогів виявляє недостатній рівень підготовки до виконання своїх 

професійних функцій. Це проявляється у відсутності належного авторитету 

серед адміністрації закладів освіти та учнів, а також у браку компетентності в 

їхній професійній діяльності. 

Ключовою інтегральною якістю, що визначає ефективність роботи 

педагогів, є здатність до професійного мислення. Саме ця риса сприяє 

розвитку педагогічної спостережливості, вмінню планувати та аналізувати 

навчально-виховний процес. 

Одним із найважливіших результатів професійного мислення є 

компетентне вирішення педагогічних завдань. Очевидно, що підготувати 

такого педагога за допомогою виключно ілюстративно-пояснювальних 

методів навчання неможливо. Творчість, активність і самостійність у 

прийнятті рішень не виникають стихійно, а формуються завдяки 

цілеспрямованому освітньому процесу в закладах вищої освіти. Одним із 

найбільш ефективних підходів до вирішення цієї проблеми є широке 

впровадження інтерактивних методів навчання. 

Застосування проблемних методів навчання сприяє розвитку 

професійного мислення та здатності вирішувати професійні завдання. Однак 

на шляху до інтеграції професійних ситуацій у процес підготовки педагогів 

виникають труднощі, зумовлені браком адаптованих і специфічних 

технологій для їх вирішення. 

Молоді педагоги часто змушені діяти інтуїтивно, методом проб і 

помилок або за аналогією з діями досвідчених колег. Унаслідок цього їхні 

педагогічні дії часто мають ситуативний характер. Це може ускладнювати 

адаптацію молодих спеціалістів до професійного середовища, обмежуючи 

їхній арсенал перевіреними власним досвідом методами і навичками. 
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Таким чином, актуальність дослідження зумовлена протиріччям між 

необхідністю вирішення великої кількості професійних завдань і 

педагогічних задач молодими вчителями та відсутністю чітко обґрунтованих 

технологій підготовки майбутніх педагогів у системі освіти. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка молодих педагогів. 

Предмет дослідження – психологічні особливості  підготовленості 

молодих педагогів до розв’язування педагогічних задач. 

Мета дослідження – визначити основні соціально-психологічні 

фактори, які впливають на здатність молодих педагогів ефективно 

вирішувати педагогічні завдання. 

Завдання дослідження: 

1. Провести психологічний аналіз особливостей педагогічної  

діяльності молодих педагогів. 

2. Розробити діагностичні методи для оцінки сучасного рівня 

готовності молодих вчителів до безперервного професійного 

самовдосконалення та вирішення педагогічних завдань. 

3. Емпірично оцінити рівень сформованості навичок вирішення 

педагогічних завдань у педагогів-початківців. 

4. Визначити рівень розвитку мотиваційних, змістовних і 

процесуальних компонентів готовності молодих вчителів до застосування 

педагогічних завдань у професійній діяльності. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз філософської, психолого-

педагогічної та методичної літератури для вивчення ключових концепцій і 

категорій дослідження; аналіз навчальної документації з метою оцінки 

сучасного стану досліджуваної проблеми; узагальнення, абстрагування, 

класифікація й проектування для розробки теоретичних основ і науково-

методичних підходів до формування готовності педагогів до безперервного 

професійного розвитку; емпіричні: спостереження, анкетування, опитування, 

тестування, експертне оцінювання, самооцінка, експериментальне 

дослідження для перевірки організаційно-педагогічних умов і методів 
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формування готовності педагогів до професійного розвитку й вирішення 

педагогічних завдань; методи математичної статистики: застосування 

статистичних інструментів для обробки отриманих даних і підтвердження 

результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Психодіагностичне дослідження 

проводилося на базі  Комунального закладу Вінницького ліцею № 15, 

Комунального закладу Вінницького ліцею № 21, Комунального закладу 

Вінницького ліцею № 22, Комунального закладу Вінницького ліцею № 33.  

До дослідження було залучено 60 молодих педагогів. 

Теоретичне значення дослідження полягає у здійсненні системного 

аналізу основних понять, які відображають специфіку та сутність 

формування готовності молодих педагогів до постійного професійного 

саморозвитку. У ході дослідження було теоретично обґрунтовано поняття 

«професійний саморозвиток», «готовність майбутнього педагога до 

професійного саморозвитку» та «готовність до вирішення педагогічних 

завдань». Визначено психолого-педагогічні основи процесу формування 

готовності педагогів-початківців до саморозвитку, які можуть бути 

використані для підвищення ефективності їхньої професійної підготовки. 

Сформульовано основні закономірності та принципи підготовки майбутніх 

учителів до постійного професійного вдосконалення. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці, обґрунтуванні, 

апробації та впровадженні технології, спрямованої на формування готовності 

молодих педагогів до професійного саморозвитку. Запропонований комплекс 

організаційно-педагогічних умов, методів, форм та технологій може бути 

використаний для вдосконалення професійної підготовки вчителів-

початківців, сприяючи їхній здатності до постійного розвитку. Результати 

дослідження можуть знайти практичне застосування при створенні лекційних 

курсів, семінарів, спеціалізованих курсів, практичних занять і тренінгів із 

психології в закладах вищої освіти. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та отримали 

схвалення на таких міжнародних конференціях: на ХVІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2024 р.); на X Міжнародній науково-практичній конференції  «Scientific 

trends in the development of science and education», (Салоніки, Греція, 04-06 

листопада 2024 р.,). 

Публікації. Гончарова В.О. Особливості формування у молодих 

вчителів готовності до розв’язування педагогічних задач. Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі: Матеріали IX  

Міжнародної науково-практичної конференції, 15 лютого 2024 р. / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В., 2024. С.34–36. 

Чайковська О.М., Гончарова В.О. Психологічні умови формування у 

молодих вчителів готовності до розв’язування та використання  

педагогічних задач. Abstracts of X International Scientific and Practical 

Conference, November 04-06, 2024, Thessaloniki, Greece. Pp. 224-226. URL: 
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ВИСНОВКИ 

На основі результатів проведеного дослідження можна зробити такі 

висновки: 

Сучасні соціально-політичні трансформації, актуалізація питань 

національного державотворення та духовного оновлення суспільства, а також 

перехід до нових економічних реалій підкреслюють необхідність якісної 

підготовки педагогів до професійної діяльності в умовах сьогодення. 

Особливу важливість набуває етап професійного становлення молодих 

учителів, під час якого випускники закладів вищої освіти адаптуються до 

нових професійних викликів і поступово інтегруються в освітній процес. 

Теоретичний аналіз проблеми дозволив зробити висновок, що рівень 

адаптації та успішності проходження етапу професійного становлення 

молодими педагогами можна оцінювати за їхньою здатністю розв’язувати 

педагогічні задачі та рівнем сформованості комунікативної компетентності. 

У ході емпіричного дослідження для оцінки підготовленості молодих 

учителів до розв’язання та використання педагогічних задач було 

використано такі кількісні показники: коефіцієнт сформованості мотиву 

(КМ) для мотиваційного компонента, коефіцієнт засвоєння знань (КЗ) для 

змістового компонента, коефіцієнт сформованості умінь (КП) для 

процесуального компонента та коефіцієнт сформованості самооцінки 

діяльності (КР) для рефлексивного компонента. 

Результати констатувального етапу експерименту, спрямованого на 

визначення готовності молодих педагогів до розв’язання та використання 

педагогічних задач, засвідчили, що переважна більшість учителів-початківців 

демонструють середній рівень сформованості окремих компонентів цієї 

готовності. 

Мотиваційний компонент був виявлений на низькому рівні у 36 % 

молодих педагогів, середній рівень продемонстрували 49 %, а високий — 

лише 15 %. У змістовому компоненті 56 % вчителів-початківців показали 
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низький рівень сформованості, 44 % — середній, і жоден із опитаних не 

досяг високого рівня. 

Процесуальний компонент готовності виявився низьким у 48 % 

респондентів, на середньому рівні у 50 %, і лише 2 % досягли високого рівня. 

Рефлексивний компонент також виявив певні недоліки: низький рівень у 36 

% молодих педагогів, середній — у 52 %, а високий рівень був зафіксований 

у 12 % опитаних. 

У процесі професійної адаптації молоді вчителі стикаються з 

труднощами, обумовленими як особистісними, так і психологічними 

чинниками. Значна частина об’єктивних проблем професійного становлення 

залишаються без належної уваги з боку адміністрації шкіл та методичних 

служб, які повинні забезпечувати підтримку педагогів на етапі їх адаптації до 

професії. Часто молоді педагоги недооцінюють труднощі, пов’язані із 

застосуванням теоретичних знань для вирішення педагогічних завдань. Це 

можна пояснити тим, що багато з них виконують свої професійні обов’язки 

на емпіричному рівні, через що вони не завжди усвідомлюють необхідність 

обґрунтування своїх дій і рішень у конкретних ситуаціях. 

Проведене дослідження підтвердило припущення про важливість 

розробки програми, спрямованої на формування у молодих педагогів 

готовності до розв’язування педагогічних задач та розвиток їх 

комунікативної компетентності. Це дозволить підвищити ефективність 

засвоєння професійних функцій. 

Дослідження також встановило, що психологічні умови, які сприяють 

формуванню готовності до вирішення педагогічних задач, є сукупністю 

факторів, що забезпечують результативність освітнього процесу в закладах 

освіти. 

Розроблено основні психологічні умови, необхідні для ефективного 

формування готовності молодих педагогів до професійної діяльності. До них 

належать: мотивоване впровадження педагогічних задач у процес підготовки 

викладачів; збагачення професійної підготовки знаннями щодо розв’язання 
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та використання педагогічних задач; створення і цілеспрямоване 

застосування різних типів педагогічних задач, що відповідають специфіці 

діяльності вчителя; впровадження активних методів навчання та сучасних 

інформаційних технологій. Для впровадження цих умов необхідно 

модернізувати освітній процес шляхом оновлення навчальних засобів і 

вибору найбільш ефективних методів підготовки. 

Одним із перспективних підходів до розвитку здатності молодих 

учителів розв’язувати педагогічні задачі є рефлексивне навчання. Цей підхід 

передбачає, що педагоги досліджують основи створення педагогічних 

рішень, аналізують принципи їх розробки, оцінюють критерії ефективності та 

визначають умови їх реалізації на практиці. Також організовується активна 

взаємодія між учителями-початківцями під час пошуку оптимальних 

педагогічних рішень. Загальні теоретичні положення співвідносяться з 

конкретними прикладами та варіантами педагогічних рішень, що вже були 

реалізовані. 

У навчальному процесі рефлексивний підхід має забезпечувати: 

рефлексію педагогами власних когнітивних труднощів у прийнятті 

педагогічних рішень, їх аналіз, узагальнення та корекцію; оволодіння 

методологією розв’язання педагогічних задач; розвиток категоріального 

мислення та формування конструктивно-методичних схем для вирішення 

педагогічних завдань; проведення психолого-педагогічних тренінгів, 

спрямованих на адаптацію психолого-педагогічних знань до практичних 

завдань; формування інтегрованої навички використання теоретичних знань 

для аналізу та вирішення педагогічних ситуацій. 

Такий підхід створює основу для професійного розвитку молодих 

педагогів, сприяючи їх здатності ефективно працювати у складних освітніх 

умовах. 

У рамках організації такого навчання доцільно застосовувати ділові ігри, 

які базуються на принципах групового та колективного розв’язання 

педагогічних задач аналітичного і конструктивного характеру. 
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Основний результат цього підходу полягає у формуванні особистісного 

ставлення молодих учителів до певних психолого-педагогічних концепцій; 

підвищенні рівня систематичності та усвідомленості психолого-педагогічних 

знань, а також у розвитку мотивації та навичок самостійної діяльності у 

педагогів-початківців. 

Водночас проведене дослідження не охоплює всіх можливих аспектів 

тематики. Перспективними напрямами для подальших наукових розвідок є 

аналіз зарубіжного досвіду підготовки молодих педагогів із особливою 

увагою до використання інноваційних методів і засобів навчання. Це 

включає інтеграцію інформаційних технологій і мультимедійних ресурсів у 

процес розв’язання та практичного застосування педагогічних задач. 
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